

制造业是立国之本、强国之基。提升自主创新水平,把关键核心技术牢牢掌握在自己手里,这关系中国前途命运。要着力营造稳定公平透明的营商环境,不要老想着争优惠政策,而是要勇于开展首创性、差异化的改革探索。中部地区要有打开大门开放的自信。吸引更多中高端项目落地,推动优质产能和装备走向世界大舞台、国际大市场,把品牌和技术打出去。

——习近平

人民日报刊发文章《中部地区这个“脊梁”要更硬一点》 郑州 开放发展脉动生生不息

□人民日报记者 禹伟良 马跃峰



人民日报

编者按

昨日,《人民日报》在“新思想引领新征程·时代答卷”栏目,以《中部地区这个“脊梁”要更硬一点》为题,从“推动制造业发展质量变革、效率变革、动力变革”“依靠改革破除发展瓶颈、汇聚发展优势、增强发展动力”“加快打造内陆开放高地”三个方面,聚焦中部地区写好新时代发展答卷。其中,在“加快打造内陆开放高地”部分,浓墨重彩对郑州牢记习近平总书记“中部地区要有打开大门开放的自信”“积极融入共建‘一带一路’,加快打造内陆开放高地”殷殷嘱托,加快从内陆腹地迈向开放高地进行报道。

本报特予编发,以飨读者。

高质量发展,开放是必由之路。

习近平总书记强调“中部地区要有打开大门开放的自信”“积极融入共建‘一带一路’,加快打造内陆开放高地”。

把习近平总书记的殷殷嘱托化为更强信心、更大动力,中部地区加快从内陆腹地迈向开放高地。

河南郑州,一组逆势增长的数据让人眼前一亮。

2020年2月16日,中欧班列(郑州)冲破疫情的阴霾,率先恢复去回程常态化开行,全年累计开行1126班。自2013年7月首班开行以来,至今年6月30日,累计开行4637班。

今年上半年,郑州机场累计完成旅客吞吐量1138.6万人次,同比增长42.1%;完成货邮吞吐量34.1万吨,同比增长

33.6%,客货运继续保持中部地区“双第一”。

深入郑州,开放发展脉动生生不息,清晰呈现。

——由对外开放的跟随者,变成内陆开放高地建设的探路者。

郑州国际陆港,集装箱卡车穿梭往来,中欧班列整装待发。

“习近平总书记2014年5月来到郑州国际陆港考察,希望我们‘建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献’,这对我们是极大的鼓励和鞭策。”郑州国际陆港开发有限公司董事长蒋桂勇说。

从持续创新“一单制”“门到门”全链条服务,到率先开发冷链运输,中欧班列(郑州)不断推出创新举措,体现运营

质量的指标名列前茅,成为欧亚大陆桥的一支活跃“钢铁驼队”。

走进郑州经济技术开发区,推开保税直购体验中心“中大门”,只要出示身份证,即可购买进口商品,当场清关,立等可取。高效交易的背后,是每秒1000单的通关处理能力,是跨境O2O线下直提模式创新。

“习近平总书记2014年5月考察了郑州市跨境贸易电子商务服务试点项目,勉励我们朝着‘买全球卖全球’的目标迈进。”河南保税集团总裁徐平说。大胆试、大胆闯,河南探索的跨境电商“保税备货模式”在全国复制推广,织出的“网上丝路”成为跨境电商的风向标。

——枢纽带动物流、物流吸引产业、产业塑造

都市的大格局,正在形成。

郑州机场,一派繁忙。“我们加快推进建设郑州—卢森堡‘空中丝绸之路’,搭起了全球枢纽航线网。郑州作为‘空中丝绸之路’的重要节点被越来越多的国家认可。”河南省机场集团董事长康省桢说。

依托“空中丝绸之路”,郑州航空港经济综合实验区崛起,全区电子信息产业产值2020年同比增长12.7%,今年上半年同比增长42.7%。

“我们牢记习近平总书记的殷殷嘱托,打造出空中、陆上、网上、海上‘四条丝绸之路’,着力打造国际交通枢纽门户、对外开放体系高地和参与国际合作高地。”河南省委常委、郑州市委书记徐立毅说。



郑州货运航空繁忙的新郑机场 郑报全媒体记者 丁友明 图

省第十一次党代会郑州代表团审议省委报告和省纪委工作报告

(上接AA02版)

杜新军代表说,省委报告以前瞻30年的眼光讲成就、定战略、指方向、明路径,契合中央精神、河南实际和群众期盼,是一个实事求是、催人奋进的好报告。落实省委报告,一是高质量建设农业农村现代化,特别是建设

美丽乡村方面在全省走在前、做示范。二是高水平推进市域治理体系和治理能力的现代化,特别是在建设更高层次的法治河南、平安河南方面贡献郑州力量。三是努力让每一位老年人都拥有最美夕阳红,创造在全省可复制可推广可持续的郑州经

验,重点是总结完善“大中心+小中心+数字化”的郑州养老模式,推动养老服务高质量发展,让人民特别是老年群体生活更有品质、更有尊严、更加幸福。

吕挺琳代表说,省委报告体现中央要求、契合河南实际、彰显民生导向,体现出

强烈的政治担当、敏锐的政治眼光、高度的政治清醒。围绕进一步推动科技创新工作,建议一是尽快出台河南省创新条例,将科技创新的顶层设计、思路、规划、模式等固定下来,一以贯之抓好落实。二是以非对称措施进行赶超,集中全省资源平台

打造中原科技城,发挥辐射裂变带动作用,以重点突破增强核心竞争力,实现后发制人、后来居上。三是构建形成全省高位推动、专门运行、上下联动的科技创新工作机制,推动各地成立科技创新委员会,形成全省上下统筹、“一盘棋”创新的格局。